Bentornate artigiane e artigiani ad un nuovo appuntamento con Senti che News, la nostra settimana in 2 minuti. Ecco le principali notizie degli ultimi sette giorni, buon ascolto!
 
Case e lavoro: nuove opportunità in arrivo per le imprese artigiane grazie alle politiche abitative della Provincia. Martedì 10 giugno la Giunta Esecutiva della nostra Associazione ha incontrato l’assessore, Simone Marchiori, e il dirigente provinciale, Walter Viola,  per un confronto sul tema casa. Al centro del dialogo: misure per rilanciare gli alloggi inutilizzati, sostenere i territori a rischio spopolamento e facilitare l’accesso alla casa per lavoratori e giovani coppie.
 
Trento si prepara a festeggiare San Vigilio e, con le Vigiliane, torna anche “La Corte dei Mastri”. Dal 20 al 26 giugno, dodici aziende artigiane porteranno in Piazza d’Arogno il meglio della creatività locale. Gli stand saranno aperti dalle 10 alle 22.30. L’inaugurazione è fissata per venerdì 20 giugno alle 18.30 sempre in Piazza D’Arogno. Sul sito trovate una presentazione delle aziende aderenti.
 
Domenica 15 giugno l’artigianato incontrerà i più piccoli… al Pergine Family Fest 2025!
La nostra Associazione vi aspetta al Parco Tre Castagni, dalle 10.00 alle 18.00 con uno spazio speciale: tra attrezzi, mestieri e tanta creatività, i bambini scopriranno il mondo dell’artigianato... divertendosi e imparando a lavorare in sicurezza!
 
Anche se è estate, è già tempo di pensare al Natale: l’Azienda per il Turismo di Trento ha pubblicato il bando per la selezione degli espositori che parteciperanno alla prossima edizione del Mercatino di Natale. L’evento, in programma dal 21 novembre 2025 al 6 gennaio 2026, nelle tradizionali location di Piazza Fiera e Piazza Mostra, rappresenta una vetrina d’eccellenza per le imprese artigiane e commerciali. Le candidature devono essere inviate entro giovedì 3 luglio.
 
In Trentino arrivano nuovi strumenti per sostenere la competitività delle imprese: la Giunta provinciale ha approvato il Protocollo “Sviluppo Trentino” con un sostegno all’abbattimento dei tassi di interesse per chi investe in sviluppo aziendale, passaggio generazionale e sostenibilità e un ulteriore provvedimento per riconoscere un contributo a fondo perduto, fino al 40%, vincolato al rafforzamento patrimoniale dell’impresa. Tutti i dettagli sul sito.
 
Ricordiamo che c’è tempo fino al 14 giugno per partecipare al bando Impresa Sicura 2025.
Un’occasione per le micro, piccole e medie imprese del nostro territorio che mettono al centro la sicurezza sul lavoro. In palio ci sono 24 premi, per un totale di 320.000 euro.
 
Passiamo ora alle notizie nazionali:
 
Prenderà il via a ottobre la quarta edizione della Scuola delle Arti e dei Mestieri della Fabbrica di San Pietro in Vaticano. Un’opportunità formativa d’eccellenza rivolta ai giovani aspiranti artigiani, di età compresa tra i 18 e i 25 anni, provenienti sia dall’Italia che dall’estero. La partecipazione è gratuita e c’è tempo fino al 15 agosto per presentare la domanda.

Torna “Artigiano in Fiera”! Dal 6 al 14 dicembre, Fieramilano Rho ospiterà una nuova edizione dell’evento internazionale dedicato all’eccellenza artigiana. Sono aperte le iscrizioni per le imprese interessate a partecipare, con una vetrina riservata anche al Trentino e alle sue produzioni locali.
Il termine per presentare la domanda di partecipazione è fissato al 10 luglio.
 
Ed era questa la nostra ultima notizia. Per ogni altro approfondimento ti invitiamo a visitare il sito www.artigiani.tn.it e ti ricordiamo che aspettiamo anche un tuo commento a Senti che News!

